ЛИСТИ Л.М. СЛАВІНА ДО М.Я. РУДИНСЬКОГО



Лазар Мойсеєвич СЛАВІН (1906—1971)

Славін Лазар Мойсеєвич (1906—1971). У 1938—1971 рр. працював у ІА АН УРСР, 1939—1945 рр. — директор ІА НАНУ, 1938 і 1946—1950 рр. — заступник директора цього ін-ту. У 1939—1946 рр. — учений секретар Відділення суспільних наук АН УРСР. У 1944—1970 рр. керував кафедрою археології КНУ. Фахівець у галузі античної археології.

Рудинський Михайло Якович (1887—1958). З 1924 р. обраний дійсним членом ВУАК, працював провідним науковим співробітником

Кабінету антропології. У 1934 р. був заарештований, працював на лісоповалі (Котлас), у 1939—1944 рр. працював у Вологодському краєзнавчому музеї. У 1944—1958 рр. — старший науковий співробітник, вчений секретар, завідувач відділом археології первісного суспільства. Фахівець у галузі первісної археології.

MOCKBA, 15.XI.43

Глубокоуважаемый Михаил Яковлевич! Это письмо пишет Вам Славин, член-корреспондент Украинской Академии Наук, директор И-та Археологии. В настоящее время наша Академия находится в Москве и готовится к реэвакуации на Украину. В связи с этим, мы готовимся к значительному расширению нашей работы, некоторой перестройке ее и т. д. Еще до войны мне очень хотелось связаться с Вами, установить с Вами деловой контакт. Мне на днях рассказали о Вашей переписке с МОИИМК'ом и Т.С. Пассек. У нее же я достал Ваш адрес. Я очень хотел бы, чтобы наше желание о Вашем возвращении на работу в УАН могло сейчас осуществиться. Не откажите сообщить Ваши соображения по этому поводу, Ваши пожелания. М. б. не терять времени и пока мы будем переписываться и оформлять переезд Ваш (если Вы согласитесь с нашим предложением), можно было оформить договорную работу. Мне трудно назвать сейчас тему этой работы, Мне казалось бы целесообразным выбрать такую тему, которая подвела бы итоги Вашей предшествующей работе по археологии Украины, или ставила бы своей целью публикацию той части Ваших работ, которая еще не опубликована.

Очень прошу Вас не отказать прислать нам: 1) подробное жизнеописание, 2) запол-



ненную анкету (список ваших работ я взял у Т.С. Пассек), копии (не заверенные) документов основных (об образовании, звании и т. д.). Я решаюсь просить Вас об этих документах для того, чтобы уже сейчас, не теряя времени, просить оформить Вас хотя бы нештатно, поскольку, мне кажется, можно не сомневаться в Вашем принципиальном согласии возобновить контакт (другой вопрос — в какой форме) с АН.

Жду Вашего ответа Уважающий Вас Л. СЛАВИН

MOCKBA, 21.II.44

Глубокоуважаемый Михаил Яковлевич!

Вернувшись недавно из Киева, я получил в Академии Ваше письмо с документами, а на днях пришло и второе Ваше письмо. В тот же день я телеграфировал Вам, а теперь отвечаю подробно на все Ваши вопросы и замечания.

Прежде всего, благодарю Вас за готовность помочь в нашей работе и согласие на возвращение в Киев. Наше молчание до войны вызывалось не злой волей тех или иных руководителей академического центра (в том числе — и моей), а причинами, лежавшими вне нас. В свою защиту могу сказать, что призванный к руководству И-том, я вернул на работу всех бывших деятелей ВУАК'а — Куринного, Козловскую, Безвенглинского, Кордош, Шугаевского, находившихся тогда в Киеве (1938 г.). Писем от Вас я не получал в Киеве ни разу.

Несколько слов о Ваших предложениях относительно работы. Одной их основных работ нашего Института на ближайшее время явится «Археологическая карта Украины». Составле-

ние ее мыслится следующим образом. Этап I: составление «материалов для составления археологической карты Украины» (по областям или группам областей) с эпизодическими проверками на месте тех или иных вопросов, возникающих по ходу работ. Этим будет исчерпано все, что мы знаем о памятниках Украины по публикациям, музейным собраниям, архивным материалам и др. данным. Этап II (начинается после войны): сплошное археологическое обследование Украины (разведочного и рекогносцировочного порядка). Этап III: суммирование всего этого в многотомной археологической карте Украины. Каждый из участников этой работы ведет определенную территорию (область или группу областей) на всех 3-х этапах: составляет «материалы для карты» (материалы будем печатать начиная с конца текущего года,) ведет археологическое обследование той же территории, синтезирует все это в последующем томе «Карты». Согласитесь, что Ваши предложения идут по линии этого плана (в значительной степени). Относительно района надо будет договориться: будет ли это Харьковско-Сумской район или Поднестровье, а может быть и то и другое вместе.

Подведение итогов предшествующей работы остается одной из актуальных задач. Предлагаемые Вами «Розшуки і спостереження» вполне совпадают с этой нашей линией работы.

Формы педагогической работы — практические занятия с аспирантами, практикантами и др. группами готовящихся кадров — также вполне приемлемы.

Вопросы оформления и условия работы. В настоящее время мы (археологи) работаем в составе Института Истории и Археологии (су-

Luyvoxoylaneaeum Muraun Groweren !

Imo nursuro nuneg ban Cropun, mes-noppeenvasen Уранненой Агадении Кани, вирентор И-га Археоногии. В каезомуее враим каша Ахадини какодизы в Москае и зоровителя резванущи на Укранну. В свят с этим. мо поровиния к опапиривненну расширению нашей разоря Kenomogeri reprempoune es ng. I. Enje so sourar une ovens extenses charantees e Name, y comanchime a dance decodor контакт. Ине на днях рассказами о вашей переписке с мошинком и т. с. полесен. Укее пес я достан ваш абрее. I vient some ou, more name menarice o samen souspa years no paroney & Ita hours amae segmentionies. He orxancure coormums Jamu coormancenus no emercy norony ваши попешения. М.б. не зарять срещени и пока мы При переписываным и порориште персыя ваш (сели вы сотпещей с наших предеожением), мотемо Рено одгорчити чоговорано рабения. Ине тручно назвать сентае тилу этоп рагаты. Леке назалься вы уелесоображили выбра, такто таку, которая повена де итоги васией предисерну полу раготе по превижии Украини, ими ставша от своен устью публиканню гой гасти ваши рагот, которая eme ne on wisuxobana. brens money the janner ne orraname muchame

ществует отдел археологии). Реэвакуация Академии из Москвы в Киев кажется в ближ. время и должна быть закончена до конца апреля. После реэвакуации должно состояться правительственное постановление о реорганизации Академии, в частности, о восстановлении ряда довоенных институтов, в том числе И-та Археологии. К тому времени должны быть утверждены штаты и бюджет, а значит, можно будет начать делать представления о зачислении на

работу и приглашении в АН новых работников. Когда я писал о договоре, я и имел в виду денежную компенсацию работы на время до зачисления.

Ставка старшего научного сотрудника равна 1500 р. При наличии степени (кандидатской или докторской) или ученого звания (доцента или профессора), утвержденных ВКВШ после 1935 года. При отсутствии этих данных — 700 р. Если у Вас степени или звания еще нет,

Il nathround ne neurosumenum of sanatuenum a recom tour
Уподрогиме пентеописание, г) запениемино ангену запис сон ваших рагот в али у т. с. манен), копис (мераверожного)
Этиристов основник (отобрановании наприми и да). Я реша-
1856 moune bac or mur conquertar que more, mobile
уте сейгае, не зеры грешени, прошто одгориить вие козя
Пи нешдатию, поскольку, мне кажеры, можно не сомыватись
в ваши принуипиантим сотмеш вогожовить согразт
Prywn donpoe - 6 caron gropue) c An.
Dery Naucro emberna
Hanaryn hac Muakuy
liveria, 66.
Chapmanote was 2
Axaremuy kayn reep
hery ioppeenviscipy
1. 4. Creubury
157.X1.43
b. v ,
Baiorga. Ys. Marrosenon 10 es 7. Maior com. Vaior or Crack-eigra

нужно будет нам с Вами обсудить этот вопрос в направлении оформления диссертационной работы на основе уже имеющихся у Вас исследований по какому-нибудь одному вопросу или одной проблеме. С питанием дело обстоит аналогично. Степень дает бесспорное право на литер «Б». Организацию защиты диссертации я мог бы взять на себя и организовать ее можно было бы (за короткое (после Вашего возвращения в Киев) время. Одновременно мы

сможем начать хлопоты перед ВКВШ об освобождении Вас от кандидатских экзаменов (по совокупности заслуг). Разумеется, мы будем хлопотать перед Академией, чтобы на первое время, до защиты, были бы сделаны известные исключения в отношении зарплат и питания (временного характера). Помощь при переезде в Киев будет оказана, жилплощадь будет предоставлена (сколько minimum площади Вам требуется? Какой состав Вашей семьи?). Вызов в Киев будет прислан, как только начнется в Киеве оформление новых работников. Мебель придется перевезти из Вологды, в Киеве с мебелью положение катастрофическое — немцы основательно ограбили город.

Несколько слов о моих киевских впечатлениях. Город, в основном, цел. Разрушена лишь центральная часть Киева — Крещатик и все прилегающие к нему — вплоть до консерватории — с одной стороны, вплоть до Липок — с другой. Разрушены также отдельные дома или части кварталов во всех районах города. Считают, что разрушено 25 % фонда. Город очень сильно ограблен немцами. И-т Археологии вывез целиком, музейные богатства вывезены и т. д. Все это делалось не без помощи некоторых наших бывших работников. Пять наших общих знакомых, упомянутых на 1-ой стр. письма уехали с немцами в «западном »направлении, при чем, первый в этом списке так вел себя при немцах, что возможность возвращения его в советскую среду исключена.

В ожидании Вашего письма (на московский адрес — около месяца буду здесь), желаю Вам здоровья и успешной работы.

Уваж. Вас Л. СЛАВИН

КИЕВ, 27.V.44

Глубокоуважаемый Михаил Яковлевич!

Наконец то, после почти трехмесячных скитаний из Москвы в Киев и обратно, из Москвы на юг Украины и обратно, я переехал окончательно в Киев и осел здесь. Это дает возможность приступить к нормальной работе.

Ваши письма получил. Сегодня я отправил в Вологодские Облисполком и Облторготдел отношения по поводу Вашего снабжения. Текст я изменил незначительно, а «подписи» решил использовать более авторитетные. Копию отношения прилагаю к настоящему письму. Сегодня же отправил Вам по этому поводу срочную телеграмму. Письма с отношениями ушли заказными.

Нашей переписке, действительно, не везло. В конце марта или первых числах апреля, отправлена была мною телеграмма из Киева о том, что днями Вам будет прислан вызов на переезд в Киев. В конце первой декады апреля такой вызов был отправлен телеграфом, за подписью вице-президента акад. Чернышева. Через 5 дней после этого я телеграфировал Вам следующее: подтвердите телеграфно Москва Спартаковская два получение телеграфного вызова Киев вице-президента Украинской Академии Наук Чернышева когда сможете выехать что мешает». Как то я послал также телеграмму с запросом о паспортных данных. Таким образом, очевидно, всех этих телеграмм Вы не получили. Любопытно было бы расследовать это дело. Для этого необходимо было бы разыскать в авансовых отчетах академической экспедиции почтовые квитанции на все эти телеграммы. А экспедиция еще не «воссоединилась»: часть в Москве, часть здесь. ... Это оказалось бы делом не более легким...

Создавшаяся в настоящее время для меня нормальная обстановка позволит пользоваться почтой, а не телеграфом, что, очевидно, даст более уверенную связь.

Из всего сказанного выше, Вы могли уже уловить и течение Вашего дела. Излагаю его кратко. Вопрос о приглашении Вас на работу в АН решен положительно. После этого Вам был послан телеграфный вызов (Вами не полученный). Повторить его в настоящий момент нет смысла по той причине, что изменилась обстановка с разрешениями на въезд в Киев: за это время на места (в СССР) разосланы были распоряжения соотв. властей о том, чтобы пропуска в Киев давались лишь по письменным разрешениям киевского горсовета. Как только мы узнали об этом, я тотчас включил Вас с семьей в соотв. список на получение разрешения. Письмо с паспортными данными о Вашей семье позволило мне уточнить соотв. место в списке. Как только разрешение будет получено, оно уйдет к Вам «ценным письмом». Разумеется, одновременно я пошлю и телеграмму. Вас, конечно, интересует вопрос: когда можно ожидать разрешения? К сожалению, эти дела проходят медленно. Я думаю, что не раньше 10—15 июня. Конечно, м. б. до Вологды распоряжение соотв. властей и не дошло? Тогда там выдали бы пропуск и без разрешения, а просто по вызову. В таком случае, стоило бы повторить вызов. В понедельник я буду принят акад. Чернышевым и посоветуюсь с ним по этому поводу.

Академия еще не полностью переехала в Киев. 5.VI должна выехать последняя группа работников с семьями, в том числе — большая часть членов нашего Президиума и других руководящих организаций Академии. Вероятно, 10.VI они уже будут здесь. Тогда легче будет проводить текущие организационные вопросы.

Киев весь в зелени, каштаны цветут и прикрывают руины, пустоты etc.; город ожил, много людей вернулось в город, как из числа тех, которые жили здесь при немцах, но были выселены ими из города, так и за счет эшелонов реэвакуированных. Рынки полны, много вещей (не очень дешевых) и продуктов (на много дешевле, чем в Москве).

Одновременно с разрешением я постараюсь послать вам обращение к жел. дор. властям, чтобы они приняли к перевозке весь Ваш груз. Если бы это удалось, Вам было бы легче, чем там продавать вещи, а здесь их снова приобретать. Впрочем, мне неизвестны Вологодские цены.

Будьте здоровы! Уважающий вас Л. СЛАВИН

КИЕВ, 12.VII.44

Многоуважаемый Михаил Яковлевич,

7 июля опубликовано постановление о новой структуре Академии, по которому восстановлен Институт Археологии. Сейчас делят между и-тами штаты и бюджет, очевидно, через 7—10 дней оформят и эту сторону жизни восстановленных и-тов.

Пропуска будут выдаваться Академии, очевидно, во второй половине июля. Это дело оказалось чрезвычайно медленно продвигающимся и трудным. Часть работников АН, сумевших приехать сюда без пропусков, еще не получила их и сидит без прописки.

Наиболее трудным является жилищное дело в Киеве. 40 % жил. фонда уничтожено фашистами. Академии предоставлено несколько домов для заселения. По мере выселения оттуда посторонних жильцов, Академия вселяет своих работников. В списках на площадь Вы числитесь. Две комнаты, конечно, дадут. На первое время, пока все это не устроится, мы поместим Вас в одной из комнат И-та.

Зарплата вам будет установлена в 1500 р. в месяц. Снабжение и питание по существующим нормам.

Ваше заявление о переводе я получил. Как только оформят бюджет и банковский счет нового Института Археологии, я смогу его удовлетворить.

На днях сообщу Вам о дальнейшем движении наших дел, а значит и дела с Вашим вызовом.

Уважающий Вас Л. СЛАВИН

KOMEHTAPI

Чернишов Борис Ісидорович (1888—1950), у 1939—1946 рр. був віце-президентом АН УРСР.

Безвенглінський Борис Петрович (1893—?)— геолог, археолог. Був першим директором Уманського. Окружного музею. музею, брав участь та керував археологічними розкопками пам'яток білогрудівської та трипільської культури, античного міста Ольвія.

Шугаєвський Валентин Андрійович (1884—1966)— історик, нумізмат, археолог, музейний діяч. У 1939—1941 рр. працював в Інституті археології.

Курінний Петро Петрович (1894—1972) — історик, археолог, етнограф. музесзнавець організатор пам'ятко охоронної справи. У 1938—1941 рр. — старший науковий співробітник інституту археології.

Козловська Валерія Євгенівна (1889—1956)— археолог, музеєзнавець. Дійсний член УВАН, археологічної секції НТШ, ініціативн6ої групи із заснування Всеукраїнського археологічного комітету при ВУАН, член Комісії з вивчення історії Києва при Інституті археології АН УРСР.

Кордиш-Головко Неоніла Леонтіївна (1902—1996). У 1939—1941 рр. працювала старшим науковим співробітником Інституту археології.

Упорядн. Л.В. КУЛАКОВСЬКА